

《2018年暑期旅游大数据报告》发布，出国游学成第二大热门——

长沙妈妈 DIY 暑期游学：孩子插班美国名校

文：今日女报/凤网记者 陈炜 图：受访者提供

9月开学第一课，课堂话题少不了——所谓“读万卷书，行万里路”，暑假去哪儿了？国内旅游已不算新鲜，带着孩子出国游学，在游玩中学习知识、增长见识，成了不少家长的选择。

近日发布的《2018年暑期旅游大数据报告》显示，今年暑假，国内亲子家庭出游占比最大，高达58%；而出国游学占据暑期旅游的第二大群体，出游人群包括36%的“00后”和“10后”。一面备受追捧，一面也屡遭质疑——花大价钱出国走一遭，孩子真正收获的有多少？今天，我们就来上一堂“暑假总结课”，关注一个出国游学新现象——DIY游学带来的收获：绕开学校、拒绝旅行社，看看这位长沙妈妈是如何DIY，让孩子的游学既有深度又很生动，“学”了也“游”了。

故事 / 长沙妈妈DIY，送儿子出国游学

讲述 / 林艺（长沙市雨花区中学老师）

想带儿子辉辉（化名）去国外插班游学的想法很久了，孩子兴致高，加之他的很多同学早已出国多趟，培养出一口流利的英语。所以，趁着儿子初升高的这个暑假，我也决定带他出去走走，看看国外的世界。



辉辉（前排）与巴顿鲁治中学的同班学生合影。

STEP 1 制定计划

决定出国，首先要确定的是目的地。儿子对美国很有兴趣，但考虑到美国经济发达，消费高，我们普通家庭的收入很难承受一次长时间且高质量的团旅，更别提去一些知名学校插班学习。

为了让儿子能够真正体验到美国当地的教育，我放弃去旅行社报团。听定居美国的朋友介绍，美国路易斯安那州有一所不错的学校——美国巴顿鲁治中学，于是，锁定目标，第一时间在网上联系了校方。

小小提醒一下，由于每年美国的插班游学都会严格控制人数，所以看中了一所学校，最好能在24小时内提交申请，不然名额满了，就没办法入学。

STEP 2 视频面试

DIY出国游学与普通的国内报团不一样，最主要的区别在于国内组织的游学到了国外学校，更多的也会是中国孩子为主的学习班，而自己联系的学校，是真正意义的融入，入学要求也更严格。

我们申请的巴顿鲁治中学今年有三个班接受国际插班生，提交网络申请后，我们才得知，所谓的三个班中，能给儿子机会的只有一个——学校邮件告知：一个班只接受团队插班，一个班只接受当地现场报名，而要成功入学唯一符合我们要求的游学班，还得先接受校长的视频面试。

视频面试主要考察孩子英文能力，学校要确保孩子能与班上同学正常交流。好在，面试成功，儿子拿到了巴顿鲁治中学的入学通知。

STEP 3 租房报到

入学前3天，我带着儿子提前来到了巴顿鲁治市。这个位于美国路易斯安那州南部的城市是名副其实的地广人稀。为了让儿子更好地体验美国生活，我们租下当地一间民宿，和国外女房东同住。

说起租房，初来巴顿鲁治市时，我们并不熟悉。所以要租一个位置合适且舒适的地方并不容易。通常而言，在国外租房有三种途径——网络租房平台、实体中介机构以及靠自己的双腿寻找租房公告。当然，我们的两大租房原则就是签订短期合同和靠近学校。

STEP 4 报名入学

入学开班日需要学生填写资料，但里面有很多生僻词，平日英文不错的儿子竟遇上了难题——资料中就有很多词汇看不懂，我只能向校领导申请晚一天提交。当晚，我陪着儿子借助词典一个个单词学习对照，才填完资料。

在国外同学的班级里，儿子最大的感受是——友好。与中国孩子不同，国外的孩子特别大胆，对新鲜事物也感到格外好奇，大家都主动来找儿子交朋友，仅一天时间，他便融入了这个集体。

STEP 5 特殊作业

身为教师，我亲身体会国外孩子的学习后发现，他们的知识性学习很少，甚至没有教材和课本，就连课程表也是在当天才写在黑板上。动笔的作业更是少得可怜，辉辉插班的两个星期里只带回来了两张作业单，而这些作业单，还抵不上中国孩子一天的作业量。

不过，课外作业却有不少。儿子在开学第二天就领回来一个学校配备的笔记本电脑，诸如“设计收纳箱”“创新影视特效”等课外作业都需要在电脑上完成。另外，国外学校很重视孩子的阅读。比如，课堂上老师都会读故事，并要求孩子每天至少有10分钟阅读；每周有固定的图书馆日，学校会要求孩子借回三本书，且要在一周内读完归还。

STEP 6 收获满满

儿子的插班游学只有14天时间，他却意犹未尽。为了让他在美国多走几个地方，我带他将周边的城市游了一圈。

除了语言的差异，这次我更希望儿子能感受到美国与中国不同的文化，所以接下来的时间，我们逛了博物馆，参观了大剧院，去各大图书馆了解每一个地方的历史，寓教于乐。

结束这一次国外游学，儿子对学习的积极性大大提升。本次游学花费近5万元，但培养了孩子的学习积极性，这笔账一算，应该是值得的。

支招 / 出国游学DIY，这些细节得注意

许婷（湖南童悦国际游学机构管理中心主任）

出国游学首先要提前做好护照或签证，一般周期为1-2周。每个国家签证不同，比如去美国，需要在所在领区大使馆面签；去英国需要在所在领区签证中心采集指纹；而去其他国家，只需要提交相应的签证材料即可。

当家长确定了游学国家和游学线路之后，孩子就要开始查资料了。查一查所去之处的相关资料，包括那里的历史、文化、人们的住宿习惯、民族习惯等，尽量避免由于

不了解当地文化而产生的不适应。

此外，建议查询所要参观游览的大学或中学的资料，以便到学校后能跟当地老师和同学更好地沟通。如果所选择的游学项目涉及与外国孩子同堂听课，最好带上电子词典、录音笔等工具方便翻译和记录。

另外，孩子在出发前最好购买安全保险，遇到突发的交通事故或意外伤害，保险会起到很大作用。

调查 / 湖南孩子游学，报团热过DIY

出国游学呼声不断，却也给家长带来了不小的经济压力。那么，在湖南出国游学的风潮里，家长们更倾向于报团还是DIY呢？

9月1日，今日女报/凤网记者走访了长沙市芙蓉区和岳麓区多家国际游学机构了解到，相比北京、上海等国内一线城市，湖南省内的出国游学现象还刚刚火热，游学人群以中小学生为主。而在游学国家的选择上，湖南学生的家长最热衷送孩子去美国、英国，其次是澳大利亚、加拿大以及欧洲其他国家，也有少部分学生家长

选择地域和文化更为接近的亚洲国家，如日本、韩国、新加坡等。

“目前，会劳神费力自制出游计划的家长还是不多。”湖南童悦国际游学机构管理中心主任许婷介绍，据公司2018年暑期数据显示，报名参加游学的孩子有近50%为初中生，其次是小学生以及高中生，“除了一些高知高学的家长会花费大量时间制定私人游学计划外，90%以上的家长会通过学校、旅行社来报团，让孩子跟团出行。游学时长为2-3周，费用一般不低于3万元”。

避免“游学坑”，建议家长自制计划

“真正的出国游学对孩子来说，有一定的教育意义。”资深教育专家李丽红告诉今日女报/凤网记者，从教育层面来看，花钱报团游学是容易踩到“游学坑”的——国内旅行社、游学机构良莠不齐，更多的可能是“价格决定

质量”。相比报团出游，家长如果愿意花心思与时间，利用暑期时间与孩子一起制定专属的出国计划是再好不过，“一方面可以增强亲子之间的关系，另一方面可以通过对孩子的了解，选择最适合游学的国家”。

声音 / 别把出国游学当作攀比“必选项”

李敏（长沙市开福区家庭教育综合服务中心家庭教育导师）

读万卷书，行万里路。出国海外游学悄然兴起，但作为一项新兴产业，目前还存在着不少问题。比如，学生的人身安全难以保障，游学内容和质量缺乏监管，“游多学少”的情况突出等。

尤其是目前，很多国际游学机构都热衷于与学校“开展合作”，以学校的名义招生，看似可靠，实际上，家长“依赖”学校的作法是不可取的，往往花了大价钱，得不到好的教育效果。

更值得一提的是，每逢开学季，不少教师会将“出国游

学”当作一种经历，让学生进行交流。虽说本意是好的，但往往容易在学生群体里滋生攀比之风。所以，家长们选择让孩子出国游学，一定要注重方式而不是形式，多关注孩子学到了什么，而不是去了哪里、住得怎样。

当然，出国游学不是越远越好、越贵越好。在我看来，家长若能像上文妈妈那样，利用开学契机，将游学的经历和感受与孩子进行交流互动，树立正确的价值观，这样的出国游学才算是有意義的。